
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  30.06.2015 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno Martedi 30 giugno 2015 alle ore 9.00, la Prima Commissione Consiliare si è riunita in 
seduta congiunta con la Seconda commissione consiliare presso la loro sede al terzo di 
Palazzo Vecchio con il seguente ordine del giorno:  
Comunicazioni del Presidente; Esame e espressione di parere su i seguenti atti: 
mozione n. 904/15 - Agevolazioni su pagamento TARI per gli Esercizi Storici   Fiorentini - 
Proponente  Consigliere F. Torselli; 
mozione n. 905/15 - Agevolazioni sui canoni di accesso ai mezzi pubblicitari previsti dal 
Comune di Firenze all’interno del proprio regolamento sui CIMP – Proponente Consigliere F. 
Torselli;  
Mozione n. 906/15 - Agevolazioni sui canoni di occupazione del suolo pubblico per lavori di 
restauro alle facciate degli Esercizi Storici fiorentini – Proponente Consigliere F. Torselli. 
La Prima commissione proseguirà i propri lavori con: Esame e espressione di parere su 
Proposta di Delibera n. 291/15: Mascagni Sara/Comune di Firenze -  riconoscimento debito 
fuori bilancio art. 194 d.lgs n. 267/2000 sentenza del giudice di pace di Firenze n 5991 del 
22/12/2014; Varie ed eventuali. 
Quali componenti della Prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da 
foglio firme allegato, C. Del Re, J. Cellai, A. D’Ambrisi. M. Fratini, F. Giorgetti, T. Grassi, F. 
Ricci, F. Torselli, A. Xekalos; assente il consigliere A. Bassi sostituito dalla consigliera F. 
Giuliani, presente inoltre il Presidente degli Esercizi Storici Fiorentini S. Filistrucchi. 
La presidente C. Del Re prende atto del numero legale dei propri consiglieri e con il 
Presidente  Fabio Giorgetti ricorda i temi dell’odierna  seduta, lasciano così spazio al 
proponente Consigliere F. Torselli per l’illustrazione dei suoi atti. 
Nell’intervento il Consigliere, fa presente che nel 1999 venne istituito l’albo degli Esercizi 
Storici fiorentini, mentre nel 2013 si costituì l’Associazione Esercizi Storici Tradizionali  e Tipici 
Fiorentini, con associate circa  60 attività commerciali con lo  scopo di valorizzare e tutelare le 
proprie attività sia dal punto di vista sociale che culturale.  Per la loro unicità questi esercizi, 
sono sempre meno in grado di concorrere con il libero mercato e la grande distribuzione; per 
questo  chiediamo di trovate forme di agevolazione su TARI, Cimp e Cosap. Il Presidente 
Giorgetti, fa presente che l’albo degli esercizi storici fiorentino è un valore aggiunto e che in 
commissione stanno lavorando per la realizzazione di una nuova proposta di regolamento. 
 La Presidente Del Re sottolinea che proprio nei passati incontri, l’Assessore Bettarini 
propose di individuare all’interno  dell’albo degli esercizi storici, un altro albo contenente le 
eccellenze, attualmente gli esercizi storici iscritti all’albo del Comune sono 311; mentre 
l’Associazione denominata “Associazione Esercizi Storici Tradizionali Tipici Fiorentini” cui è 
Presidente Filistrucchi è un’associazione privata. 
Nel progetto amministrativo continua la Presidente, vogliamo individuare un sottoinsieme che 
racchiuda a sua volta eccellenze scaglionate per tempo di attività: 50, 75 e 100 con possibilità 



di agevolazione fiscale. Riteniamo inoltre opportuno, individuare forme e percorsi condivisibili 
anche  nell’ individuazione di tariffe Cimp incrociando dati relativi a Tari o Cosap . 
Il consigliere Fratini è dubbioso riguardo  gli sgravi fiscali e chiede se esiste  un obiettivo 
monetario in relazione al prossimo bilancio perché non trova giusto generare aspettative. 
La Presidente Del Re aggiunge che questo, non sarà l’unico strumento usato per promuovere 
la tutela delle eccellenze  per questo, è opportuno ascoltare l’Assessore al Bilancio. 
La consigliera Scaletti, vuole sapere a che punto è il piano salva tradizione, perché al 
momento, non si intravedono novità.  
Controbatte la Presidente Del Re sottolineando che tutte le categorie non possono essere 
tutelate e per questo bisogna adottare una linea di confine. Per il consigliere Ricci,  
l’Amministrazione ha già applicato certe agevolazioni per le categorie commerciali coinvolte 
nei lavori per la tramvia, per questo, vede prematuro un ulteriore intervento economico.  
Per il consigliere Torselli le mozioni sono atti di indirizzo e, due di queste tre mozioni, sono a 
costo zero per l’Amministrazione, come la richiesta su lo sgravio riguardante i canoni 
pubblicitari o viceversa quella sul rifacimento delle facciate; l’atto che riguarda la Tari in effetti, 
porterebbe  un segno negativo all’Amministrazione ma, esce dalla logica di premiare solo 
quelli che hanno determinate peculiarità,   propone un incontro con l’Assessore. 
Il consigliere Jacopo Cellai, chiede se il requisito per ottenere l’agevolazione parte dal 
cinquantesimo  e se questo è ancora da individuare. 
Il Presidente Giorgetti ricorda che il percorso è già iniziato, concorda sulla finalità di dare 
agevolazioni alle categorie  guardando ai parametri  ritiene opportuno ascoltare l’Assessore. Il 
consigliere Torselli chiede comunque di votare gli atti tenendo conto  del vigente regolamento. 
Si procede così al voto della prima mozione  la n. 904/15 Agevolazioni su pagamento TARI 
per gli Esercizi Storici   Fiorentini - Proponente  Consigliere F. Torselli; licenziata con parere 
contrario, con 6 voti contrari Del Re, Giuliani, D’Ambrisi, Fratini, Giorgetti, Ricci; 2 voti 
favorevoli Torselli, Xekalos e 2 non voto Cellai, Grassi; 
Mozione n. 905/15 -Agevolazioni sui canoni di accesso ai mezzi pubblicitari previsti dal 
Comune di Firenze all’interno del proprio regolamento sui CIMP – Proponente Consigliere F. 
Torselli; licenziata con parere contrario, con 6 voti contrari Del Re, Giuliani, D’Ambrisi, Fratini, 
Giorgetti, Ricci; 4 voti favorevoli Cellai, Grassi, Torselli Xekalos; 
Mozione n. 906/15 - Agevolazioni sui canoni di occupazione del suolo pubblico per lavori di 
restauro alle facciate degli Esercizi Storici fiorentini; Proponente Consigliere F. Torselli, 
licenziata con parere contrario con 6 voti contrari Del Re, Giuliani, D’Ambrisi, Fratini, Giorgetti, 
Ricci; 4 voti favorevoli Cellai, Grassi, Torselli Xekalos. 
Finita l’operazione di voto la Prima commissione prosegue i propri lavori con l’esame dell’atto 
n. 291/15, presenti il Direttore della Direzione Mobilità Ing. V. Tartaglia e la Dirigente Ilaria 
Nasti. Il  direttore spiega che  a seguito dell’ evento del 2011  con allagamenti in città delle  
sedi stradali, l’auto della ricorrente Sig.ra Mascagni, rimaneva coinvolta del V.le Belfiore. Fu 
richiesto risarcimento di danni a Publiacqua per l’ostruzione delle caditoie che risultarono non 
di loro competenza ma bensì del Comune. Nel 2013 venne fissata un’altra udienza ma il 
Comune non si costituì; a dicembre scorso il Giudice, ha emesso sentenza nei confronti 
dell’Ente con la richiesta di risarcimento di circa 5 mila euro. Il Dott. Tartaglia, chiarisce che 
ogni contenzioso ha un suo iter, nel caso specifico l’importo è comprensivo  di spese legali e 
CTU. 
Su queste dichiarazioni il consigliere Grassi chiede se sono pendenti altri ricorsi,  propone di  
sospendere  l’atto  e   avere chiarimenti in merito dalla direzione  avvocatura. La Presidente e 
gli altri commissari concordano per lunedì prossimo. La Presidente ringrazia e termina la 
seduta  alle ore 11.00. 
Verbale letto e approvato in data  14.07.2014.       
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